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Kossuth neve napja.

díszoklevél

1871-fcw.

(K. B.) Előttünk az újabb kor fiai előtt, 
a kik nem ismertük Kossuthot személye 
sen, kik nem hallottuk ajkának hatalmas, 
a zsarnokságot megreszkettető szózatát, 
nem láttuk szemében- felragyogni a haza 
szeretet fényes lángját, úgy tűnik fel a 
nagy száműzött, mint egy regehős. Hal­
iunk: róla beszélni apáinktól, kik áld­
hatják a magyarok Istenét, hogy oly 
vezért adott nekik, mint Kossuth, — 
olvasunk róla a történet köny vében, 
melynek legfényesebb lapjáról az ő neve 
ragyog le, — lelkünk álmélkodva ör­
vend, hogy mily nagygyá lett az ő ve­
zetése alatt a magyar, — olvassuk köny­
vét, melyet a száműzetésben irt, mely­
nek előlapjáról szomorúan hangzik le a 
nagy római költő fájó szava; „sine me 
liber — ibis in urbem,“ — olvassuk 
leveleit s nem tudjuk, váljon az eszmék 
gazdagságát, vagy az utólérhetetlen irály 
szépségét csodáljuk-e inkább, — hangja 
fájó, hangja bánatos, miként ha édes 
anya lelke iölsir a sírból gyermekéhez .... 
Öröm és fájdalom vegyesen rohanják 
meg szivünket, mely zeng, zokog, uj­
jong az érzelmek hatása alatt, mint mű­
vész kezében a hegedű húrjai!

Életedben halhatatlanná lettél, örö­
möd a mi örömünk, bánatod a mi bána­
tunk, neved eszmévé kristályozódott, 
te lelánczolt Prometheus, hazánk szentje, 
szabadság vezére, sötét éjben fényes 
csillagunk J

Falevél hullása, virág hervadása, 
ősziszél zúgása, vándormadár búcsú­
szava eszünkbe juttatja: hogy volt egy­
kor tavasz is! Zöldült a falombja, 
illatot lehelt a virág, ennek bimporát hord­
ta szárnyain a szellő, madárka zengett 
rengő lombon. Sivár, reménytelen 
korba», midőn az elv áruezikk, a haza­
szeretet ezégér, a férfiszónak nincs be­
cse, a becsületnek nincs kelete, a nők 
arczán nincs szemérempir. — midőn 
dicsőség a gyalázat, erény a szolgalel- 
küaég, loyahtás a meghunyászkodás és 
talpnyalás, érdem a hatalom szava előtt 
való hallgatás, dicsekvésre szolgál okul 
az elkövetett gaztett, mint a hogy a 
festett arczu hetära szembekaczagja az 
erényt, leköpi az ártatlanságot, neveti a 
s züzies félénkséget s őrülten dicsekszik 
saját gyalázatával: jól esik visszagon­
dolnunk arra, hogy nem igy volt ez 
mindig! Volt kor, midőn eszmékért küz­
döttünk, midőn férfi volt a férfi, lelkes 
honleány a nő, hős a gyermek, nem 
Zola-regényeket és „Pikáns lapok “-at 
olvasott a serdülő leányka, hanem e 
szóval himzé a honfi zászlót: „Előre!“ 

Megifjodott a nemzet, mint a porá­
ból megélemedett Phoenix, élet járta át 
a zsibbadt tagokat, uj vérkeringés in­
dult az erekben. Sassá vált nemzetünk, 
mely merészen szállott a nap felé, bát­
ran belenézett annak izzó korongjába, 
— tudva, hogy a fényes nap sugarától 
csak a vakondokok félnek! Ledőltek a 
régi századok szuette intézményei, szét­
törtek a bilincsek, helyettük kard éke- 
sitté a kart, — szabaddá lön a nép, — 
a bus, lánczravert gondolat mohos bör­
tönből vágre szabadult, — midőn jöttek 
a vihar szörnyű napjai, ég és föld ren­
gett, mintha sarkaikból ki akartak volna 
fordulni, ezer villám czikázott a leve­
gőben: Kossuth nagy lelke akkor sem 
csüggedt el, sőt a vész meghatványozta 
erejét s vezette vérző nemzetét pokol­
csatákba mennydörgő szava !

Ily harezot, minőt a mi „névtelen 
félisteneink“ vívtak, nem jegyzett még 
fel ércztáblájára Klió. Hosszú éjeken, még 
hosszabb éveken keresztül forgattam a 
történet könyvét, nem maradt zárva élőt 
tem annak legkisebb zuga sem,

nem a nemzeti önérzet, hanem a világ- 
történet elfogulatlan kritikája mondatja 
velem azt, hogy a Homér által megéne­
kelt csaták, a „Niebelungenlied“ regéi 
(melyekben Attila játsza a főszerepet!) 
Miltiades győzelme Marathonnál, Kart­
hágó harcza Róma ellen, Teli Vilmos 
és társainak küzdelme az osztrák zsar­
nokság ellen, a franczia forradalom har- 
ezosainak csatája, midőn az átszűrt ke­
bel is büszkén harsogtatta : „ellenünk“ a 
zsarnokság véres lobogója fel van emelve,“ 
a lengyelek harcza Varsónál, midőn kard­
csattogás ágyudörgés, lőporfüst között 
4000 vértanú zengte a legszebb szláv 
nyelven: „Nincs még veszve Lengyel- 
ország!“ — mindezek elhomályosulnak 
szabadságharezuuk dicsőségének verő­
fénye mellett!

Hol a kartács legjobban pusztított, 
hol leggyilkosabb volt a csatatüz, hol 
összetörtek a Lenkey-huszárok kardjai 
s legdusabb aratása volt a halálnak s 
a szűz Máriás lobogóból nem maradt 
egyéb, mint a piros-fehér-zöld szalag: 
ott a lőporfüst közölt, edzett osztrák és 
orosz hadakkal szemben — a „Gott er­
halte“ ellenében, a rohamra induló hon­
védek ajkán e kiáltás rázkódtatta meg
a levegőt: „Éljen Kossuth Lajos!“

Az ő neve már akkor eszme volt. 
Abban testesült meg a nemzet mindeu 
vágya, reménye diadala. A havasi rózsa 
és a róna vadvirága ismerte az u nevét, 
ettől lett illatosabb, virágzóbb. Az Isten, 
midőn mennybeli trónusán hallgatta a 
földiek fohászát, csak arra figyelt, vál­
jon a mindenség óriási összhangjából 
felhallatszik-e hozzá kedves magyar né­
pének imája Kossuth Lajosért? !

A világosi rónán alkony borult 
egünkre, lehanyatlott lobogónk. A mai 
időben erőnek erejével rehabilitált, csak­
nem „v i v i s e c t i ó“-nak alávetett, osz­
trák katonai növeldéből kikerült 
fővezér, (kinek legdicsőbb csatáit 
alvezérei vívták: Guyon Branyiszkónál, 
Damjanics Szolnoknál és Isaszegnél, 
Nagy Sándor Budavárnál; letette a 
fegyvert az orosz had előtt, melyet D e fa­
re c z e n alatt megsemisithetett volna! 
Éj borult ránk sötét és szomorú, mint 
midőn gyászba borult Isztambul nagy 
Mohamed ravatalja felett!

Kossuth neve azonban a sötét idők- 
)en is ragyogóan tündöklött, mint a 
sarkvidéken az északi fény. Igen mert 
az ő neve össze van kötve a „szabad- 
ság-egyenlőség-testvériség“ nagy eszméi­
vel, melyekkel telve van a nagy min­
denség Zenith-Nadirja, melyeket csak a 
vak csillagon, e nyomorult földön gya- 
áztak meg a caesárok és az ő gladiá­

toraik !
A föld, melyről leolvadt a tél jég- 

jánczéla, hogy helyet adjon a tavaszi 
tenyészetnek, — a nép mely e földön, 
melynek azelőtt rabszolgája volt, most 
szabadon lakik: mind a Kossuth nagy 
nevét hirdetik megváltójuk gyanánt!

A szabadság istenének szava zeng 
a zugó vihar dalában, midőn a menny­
dörgés oromról-oromra hömpölyög, -— 
ez az isten a mi istenünk, s nincsen ne­
künk több istenünk, óh istenünk tená- 
lad! Lépteidet követtük ezer év óta s 
fogjuk követni ezer év után !

Kiválasztott fiaiba öntötted lelked 
— erejét, hogy vezéreljenek bennün­
ket az élet utjain, hogy legyenek szó­
szólóink, jogainknak védői a földi ha­
talom előtt, melyet nem méltatsz arra, 
hogy tenkaroddal lesújtanád ! Adtál ne­
künk is vezetőket mindenha s mi 
nem tudjuk őket megbecsülni.

Rákóczi ott porlad idegen föld alatt. 
Zászlajának fénye elveszett, tárogatója 
elhallgatott. Szent hamvait ki hozza 
vissza ? míg annak hamvait, a ki hit­

vány gépen, úgynevezett zongorán, el­
kalapálta néha-néha az ő indulójának 
halvány másolatját, a ki mint világfi, 
asszonyok kegyencze, még arra sem ért 
rá, hogy nyelvünket elsajátítsa, — köz­
adakozásból haza akarják hozni ! Persze 
Rákóczinak nem voltak — érdemjelei 
— s a világpolgár többet nyom 
előttünk, mint egy nemzetigszabadsághős !

Kossuth ott él száműzetésben, 
Olaszország földjén. Sorsa az, a mi a 
Rákóczié. Az a szív, mely legmelegeb­
ben dobogott e honért, idegen földben 
porlad el. Emlékét azok, kik az ő esz­
méit hangoztatva hatalomra jutottak, 
megcsufoltak, őt magát pedig, hogy to­
vább is felszínen tarthassák magukat, 
száműzték, hontalanná tették. |

A magyar nép zöme azonban, az a 1 
faj, mely csendben, viharban megállóit j 
rendületlenül, mint a kőszikla, most is 
imádattal teljes áhítattal gondol nemze­
tünk legdicsőbb tiára, a nagyszámüzöttre : 
Félegyháza polgárai épen most, e viharos 
felhőkkel telített időben, midőn nemzeti 
becsületünket a porba alázták, Kossuthot 
városuk diszpo Igarává választották s szer­
te ehazában, hol még a hazaszeretet pász­
tor tüze csillog, mindenütt ünnepélyesen 
fogjak megülni az ő nevenapját. Hát Djb- 
í'eczeu, mely Kossuth Lajost dicsőségé­
nek egész tényében látta, honnan kiin­
dulva összezúzta a zsarnok hadakat, visz- 
szavonnihat-e az ünnepély elől ? ! Nem, 
sohasem ! Itt az idő, midőn vezér után te- 
kintget bágyadó szemünk, hogy szivünk 
egész teljességével, milliók üdvrivallásá- 
vai éltessük nagy nevedet : Kossuth ! Kos­
suth ! Kossuth !

— Mit akarunk ? Az „E—b* tegnapi ve- 
zérczikkeoen felsorolja azou intézményeket, 
melyeket be kell hoznunk — addig is, mig 
önálló hadseregünk lesz. E szerint 1. A ve­
zénylet maraujoa közős, az admiuisztracziót 
külön kezelje a monarchia mindkét állama. 2. 
A magyar ezredek szolgálati nyelve legyen a 
magyar. 3. Magyar ezredben csak magyar ál­
lampolgár lenessen tiszt. 4. A magyar ezredek 
tisztikara külön konkretuális státust képezzen. 
5. A csapatok esküdjenek fel a magyar al­
kotmányra.

— Érthetetlen, mert magyar nyelven 
van Írva. Ezzel a válaszszal küldte vissza a 
arakéi 5-ik szama dsidás ezred parancsnok­
sága a budapesti kir. törvényszék egy átira­
tát. A különös eljárás a bírák között nagy 
meglepetést szült s a törvényszék a budapesti 
terparancsnokságot az iránt kereste meg, hogy 
— tekintettel arra, hogy a magyar bíróságok 
is iefordittatják tolmácsaik áltál a katonai ha-, 
lóságoktól erkezett német nyelvű átiratot, — 
keresné meg a krakói 5. ez. dsidás ezredet, 
hogy az átiratot tolmács által lefordítássá és 
tuiiomásul vegye. ____ _____ ■

Er a brassói ünnepélyek. Brassó, aog. 
19. A szász egyletek közgyűlése, mely éven- 
kint más városban szokott megtartatni, ezúttal 

í Brassóban lesz és pedig nagy üunepéiyessé- 
I gekkei, ipar és mezőgazdasági kiállítással kap- 
j csolatban. Brassó már napok óta készül ez 
\ ünnepélyekre és minden előkészület megtőr- 
I tént, hogy az mentül impozánsabb legyen. Az 
* ünnepélyek hosszú sorozata tegnap este kez- 
? dődött meg a nagy ünnepi csarnokban meg­
tartott ismerkedési estélyijei, melyen körül­

it Délül 1500 ember vett részt. Az ismerkedési 
f estélyen igen sok volt az idegen ; megjelentek 
r a Brassóban és a környékén lakó szászok 
I nagy számban, ott voltak továbbá a püspök, 
jj dr. Teutsch, Zay Adolf orsz. képviselő és a 
i brassói szász czelebritások teljes számban. — 
I Z a y Adolf orsz. képviselő hazafias szellemű 
S beszédet tartott. Hangsúlyozta, hogy a haza 

minden lakosára egyaránt kötelező a magyar 
haza iránti szeretet, hogy a magyar államesz­
mét tiszteletben kell tartania mindenkinek, a 
ki e hazában él. Beszéde nagy lelkesedést és 
a jelenvoltak körében élőnk viszhangot keltett 
Ma kezdődnek meg a lövészünnepélyek, holnap 
lesz az evangélikus nőegyletek közgyűlése, a 
kővetkező napokon pedig a Gusztáv-Adolf 
egylet, a tanító- és iparos-egyletek tartanak 
közgyűlést. A brassói szász tornaegylet is ez 
ünnepélyekkel kapcsolatban tartja meg jubi­
leumát. Az ünnepélyek augusztus 23-ig fognak 
eltartani. Az utólsó napon az erdélyi száz gaz­
dasági egylet közgyűlése lesz.

19. A parlament megnyitása alkimából a trón­
beszéd nem tesz említést a külügyekről. A 
legutóbbi választások eredménye — úgymond 
a trónbeszéd — megerősíti az előbbi parla­
ment határozatát Írország kormányzatát illető­
leg. A kormány elő fogja terjeszteni a költség 
vetést és a hí teltőr vényj avas latokat, melyeket 
már az előbbi kormány benyújtott, Minthogy- 
a parlament most oly időben ü! össze, midőn 
rendesen szünetelni szokott a kormány csupán 
azon fontos intézkedésekre fog szorítkozni me­
lyeket a közügyek vezetése tesz szükségessé 
a folyó pénzügyi év még hátralevő ré­
szében._

— Az orosz-török közeledésről sokféle 
jel konstatálható. Az orosz e-tásiár Said pasá­
nak, a török külügyminiszternek, a fehér sas­
rend nagykeresztjét adományozta s bizonyára 
feltűnő, hogy ez adományozás épp most tör­
tént, midőn a porta Bulgária ügyének tisztába 
hozatalával foglalkozik. A hírek, melyek e fe­
lől Szófiából érkeznek, igen nyugtalanítók. A 
török küldöttek oly követelésekkel lépnek fel,

: melyek elfogadása Bulgáriát a legnagyobb vál- 
! ságnak tenné ki. A porta ugyanis, mint a bé­
csi féihiv. Pol. Kotr. jelenti, a régi szervezeti 

■ szabályok helyreállítását követeli, melyeket » 
j forradalom halomra döntött. Ugyan e forrás 
I szerint Sándor fejedelem azon alternativa előtt 
l áll, hogy vagy helyreállítja Kelet-Ruméliában 
' ismét a régi rendszert, vagy valamely külföldi 
\ okkupáczióuak kell magát alávetnie. Szóval, 
l világosnak látszik, hogy e porta mögött az 
I orosz hatalom áll. Kérdés már most, hogy ez- 
j zei szemben mily álláspontot foglal el Anglia ; 
■mily álláspontot monarchiánk és Németoiszág. 
|A legközelebbi szófiai e sémá­
ja y e k e t meg fogják mutatni, hogy mit vé­

gezett Gasteiuban.
\ "EET Meglőtt köztársasági elnök." Mont e- 
j v i d e o, aug. 18. Midőn tegnap este a köz­

társaság elnöke a színházba lépett, egy ember 
forgópisztolylyal közvetlen közelből reá­
lőtt. A lövés az elnököt arczán jelentékte­
lenül megsebesítette. A merénylőt azonnal el­
fogták, de a színház előtt összegyűlt tömeg 
reá rohant és annyira bántalmazta, hogy rövid 
idő múlva meghalt.

trónbeszéd. London, aug.

= A belga munkások kérvénye. Ä belga 
munkások kérvénye, melyet a műit vasárnapi 
monstre gyűlés nyújtott át a miniszterelnök­
nek, igy hangzik : Miniszterelnök ur 1 Ötven­
hat esztendő óta a polgároknak csak egy osz­
tálya bírja Belgiumban a választói jogot. Csak 
azok, kik 42 frank 32 cent. egyenes adót fi 
zetnek, a választók. A belgáknak a törvény 
előtt egyenlősége nem egyéb, mint üres szó 
és hazugság.

Az egyik rész minden hatalmat bír s a 
másik résznek, meiy a nagy tömeget képezi, 
nincs semmi politikai joga, a törvények meg- 
állapittatnak a nélkül, hogy e nagyobb rész­
nek csak egy szava is lenne hozzá, anélkül, 
hogy ezt valaha is meghallgatták volna.

A kisebbség uralkodik korlátlan hatalom­
mal. Az ország ennek képezi vagyonát, tulaj­
donát ; tetszése szerint kormányozza azt.

Az elnyomott osztályok félszázad óta tű­
rik ez uralom csapásait.

Mai nap azonban a nép szenvedései tür- 
hetlenek. Az ipar-enquete kimutatta a rette­
netes nyomort, melyben az ország némely vi­
dékein a munkásosztály sanyarog.

S nemcsak nem tesznek semmit e sze­
rencsétlenek javára, de nekik is megtiltják, 
hogy ók maguk foglalkozhassanak sorsuk javítá­
sával, mert megvonják tőlüK a szent jogot: a 
választási jogot.

Kifáradva a szenvedésben és oly bánás­
módban részesítve, mintha alantasb lények 
volnának, a munkások követelik tz alkotmány 
47-dik czikkelyének revízióját és az általános 
szavazati jogot.

Az alkotmány 47-dik czikkelye lehetet­
lenné tesz minden reformot; azt revideálni 
kell. Ha a polgárok óriási nagy többségé ői 
megtagadtatnék az elégtétel, ha nem adatnék 
meg a szavazati jog mindazok nagy aokaG- 

6 gának, kik azt követelik : ez oly válságot 
idézne fel, mely az országra nézve a legszo- 
morubb következésekkel járna.

Ha ellenben a czenzus eltöröltetnék s a 
szavazati jog minden honpolgárnak megadat­
nék, ez lecsőndesitené a szenvedélyeket s le­
hetővé tenné a munkásoknak, hogy kijelöljék 
mandatariusaikat, kik védelmeznék a szegény 
embereket s foglalkoznának mindazzal, a mi a 
dolgozó osztályok sorsát javíthatja.

Kérjük önt, legyen szives felszólalásunkat 
a képviselőháznak, annak legközelebbi össze­
ültekor, átadni s kérjük, hogy azt támogassa, 
ha igazságosnak és törvényesnek találja.

Fogadja, miniszterelnök ur, nagyrabecsü­
lésünk kifejezését.

A munkáspárt nagy tanácsa nevében; 
To. Maheu, L. Verycken titkárok.
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Mi van eladó ?
E czim alatt a „Függ." vasárnapi száma 

megbecsülhetlen tanácsokkal szolgál a magyar 
gazdálkodóknak. A czikk igy hangzik:

A búza ára rohamosan emelkedik, 
közel van a 9 forinthoz metermázsája 
dók sürógnek, forognak, futnak, 
egymást, ijesztgetik a gazdákat 
szállani, mert Amerikában a 
kiiflnő ,

Hátha Amerikában az emberek nem en­
nének és Ausztrál'a is minden készíttet csak 
is Londonba küldené, akkor okszerűen leszáll 
hataa a búza ára, (le a jankke 
kuli és hottentotta is úgy, mint 
Tehát okszerűen a búza ára nem

De le fog szállani, mint előre megmond­
tuk, sz6pt»mberbeu a búza ára a 
terménytőzsdén. Ezt jegyezzék meg 
mezőgazdák, hanem ne ijedjenek meg, mert 
miért fog leszállani a börzén ? Azért mert ók 
a dunap-rti aszfalton és papiroson termett 
búzaárra még julius első napjaiban is 7 Irt. 
30—35 krral csináltak sluszokat őszre, lehat 
roo-1 Aa-rL-Ar n->f. A papiros búzát fogják amiül, 
illetőleg a különbözeiét fizetni, ha lehet és 
kürtőim fogják, hogy Abelesz és Mauselesz 7 
frt 99 és hétnyolczad kron adja veszi a bú­
zát A vidéki embereknek nyomtatásban, szen.- 
irás gyaaánt fogják mutatni az újságokból, 
hogy ennyire szállott le a búza ára Budapes­
ten. Az okos ember tehát azt fogja az ilyen 
vevőnek mondani, hogy hát vegyen ily áron 
Budapesten és egye is meg.

Da nem oda Buda, tiszteit irkász ur, 
fogja mondani sok gazdatársam, mert erre is 
kell, arra is kell pénz, el kell adui valsmit, 
mert szorítanak.

No hát kedves atyámfia, ne a zsidó kér- 
dezzen tőled, mi van eladó, hanem magad ülj 
le krétával az asztalhoz és magad kérdezd 
magadtól: mi van eladó ? És találsz olyat is 
a háznál, a mit a zsidó nem keres, de a mit 
pénzzé lehet tenni.

A búzára és más gabonára nézve a szá­
mítás ez: termett ennyi. Idei veié re keli 
ennyi. De a jövő évi termés még az Isten 
kezében van, tehát kétszer annyit okvetlenülj 
m*g kell tartani és nem szabad eladni, a fen- 
maradóból lehet felét most amerikai áron és; 
azon alul is eladni, a másik fele majd eikéi 
tavaszkor.

Az amerikai ár 8 arany forint, mint azt 
már megírtuk, tehát az arauy-ágió (25 és fél 
százalék) hozzászámi ásával 10 írt. Eanyin 
alul kár nélkül a buzit az amerikai farmer 
sem adha'ja. De ne tirágáskodjunk nagyon, 
mert áilag véve 5 méíennázsa termésűn* to t 
egy holdon, tehát 8 papirforintou is adhatjuk 
kár nélkül a legközelebbi vasútra szállítva. 
Ne öljük meg nehány krajczar nyereségért 
kü kereskedelmünket. Tovább is kell nézni, 
nehogy vevőinket másfelé eltereljük.

A mi csak emberi eledelül termeit, az­
zal is ilyen számot,vetünk s tekintettel a 
piac.-i árra kiszámítjuk, mennyiért adhatjuk 
kár nélkül.

$ A zab, árpa, kukoricza termésnél és ta 
karmánynál számba vesszük házi állatainknak 
számát és állapotát.

Ez szükséges a gazdaságban, mert jó ál­
lapotban van, jó igás, jó tejelő, jó anyafaj stb. 
Az is jó, de nélkülözhető. Amaz pedig csak 
hiába eszik, tehát eladó. Ezeknek ennyi ta­
karmány kell., ha ezeket eladom, ennyi takar­
mány feles'eges, — ez is eladó. S igy tovább 
birkát, sertést, bort, tollút számba veszünk, 
hogy tudjuk mi az eladó; mennyi az adósság, 
mennyi az okvetlenül szüsséges pénz.

Akkor aztán jöhet a zsidó s kérdezh fi 
mi van eladó ? A gazdát akkor már készen 
kapja.

S most hadd beszéljek el egy valóságos 
történetet.

Kolozsvárt vá lalt egy zsidó, annak ide­
jén, szénaszáliitást. Égető szüksége volt szé­
nára s megtudta egy másik kolozsvári zsidó­
tól, hogy a közel levő faluban van egy gazda, 
a kinek jó eladó szénája és pénzre szüksége 
van. Fogja magát szénás zsidónk, kimegyeu a 
faluba és torkaszakadtából kiáltja, hogy tollút 
akar venni.

Bíáliit, mintegy véletlenül, a szénás 
gazda telkére is, ráfogja a gazdasszonyra, hogy 
eladó tolla van, a minthogy véletlenül úgy is volt.

A jó asszony tudván, hogy pénzre szük­
ség van, belebocsátkozik az alkuba, de a zsidó 
oly potom árt Ígért, hogy dühös lett. A gazda 
is beleszól, az asszonyt biztatja, hogy adja oda 
ilyen áron is, mikor az asszony kipattan, 
hogy: „adja el hát kend a szénáját neki.“ A 
zsidó sem hagyja kétszer mondani, belevág : 
neé, hát mit csináljak a szénával, mikor ne­
kem tollú kell ? Szőrei szóra kezd rimánkodni. 
a zsidónak, hogy csak vegye meg a szénáját
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és a zsidó potom áron kapta meg 
szénát.

Ebből csak az a tanulság, hogy meg 
hét a zsidóval alkudni a rossz tejelő tehénre? 
is, ha neki búza kell, mert hoz ó arra is ve-! 
vót, csakhogy búzát kapjon. A ma,acz sem fe ; 
lesleges neki, ha a gazda csakugyan a zsidóra j 
szorult, de azon kell lenni, hogy néikülözhes-! 
sük, mire nézve még találkozunk c lapok ha f 

ain. ^
Most tehát csak újból figyelmeztetjük : 

földbirtokosainkat, hogy ne dobják terményei- . 
Eket tömegesen a piaezra, ne ijedjenek meg a j 
I netán! papiros búza árának hanyatlásától, mert j 
|nem termett annyi az egész világra és nincsen ) 

annyi készlet sehol, hogy két évre elég legyen ? 
az emberiségnek és ha a jövő évben még - 
rosszabb termés talál lenni, azok isszák meg: 
a levét, a kik az idei búzát elprédálták. | 

Még tavaszkor se higyjenek a magyar) 
gazdák a hivatalos gazdasági tudósításoknak a % 
vetések állásáról, a melyeket a minisztérium * 
a zsidók számára bekiván és kinyomat, mig j 
saját aratásuk eredményét nem látják, mert a' 
termenybörze hitelét elvesztette.

Helyi Ilire!*..
* Debreczen és München. Lelkes pol-!

gárok. kik Bajorországból származtak el i 
Debreczenbe, keserűséggel eltelve vettek I
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A .DEBRECZEN' TARCZÁJA.
A nyugat hírlapirodalma.

Ma nap-ág, midón a sajtó hetedik nagy 
hatalommá nőtte ki magát, oly hatalommá, 
mely országokat hódit, dönt, romba és épit 
fel újból, ma midón a sajtó mint a cziviiizá- 
ci ó faktora oly fényes, sohase remélt eredmé­
nyeket vívott ki, midőn mint az eszmék har- 
czának közvetítője a közműveltség terjesztésé­
nek ;eghathatósabb eszköze lett, tekintve azon 
korszakalkotó átalakulást, mit születése, fel­
lendülése és mondhatnám hatalommá váló fel­
vergődése okozott méltán nevezhetjük a mai 
kort: a papír vagy a sajtó korszakának.

Ily körülmények között nem lesz talán 
érdektelen egy kis bepillantást vetnünk a nyu­
gati nemzetek hírlapirodalmába s vizsgálnunk 
a különbségeket, a fölényt, mit egyik nemzet a 
másik felett e téren kivívott.

a nyugat hírlapirodalma két csoportra 
osztható, megfelelően az ethnografikus felosz­
tásának : t. i. latin és germán csoportra. Ez 
osztályozás cseppet sem önkéntes. A latin 
sajtó faja lángelméjének minden vonását hiven 
tükrözi vissza. Könnyed, irodalmi, a mennyire 
a gyors előállítás megengedi ; kevésbbé keres­
kedelmi, daczára minden erőlködésének, hogy 
azzá váljék. A latin hírlapokban (franczia. 
sanyol olasz) a hirdetési rovat sokkal kevesebb 
tért foglal el, mint a german csoporthoz tarto­
zókban. Emezek sokkal tömörebbek, kevésbbé 
mu'attatók ; nagyobb terjedelműek és tanulsá­
gosabbak. Nem nyitják meg hasábjaikat a kép­
zelet világának, de telvék tények előadásával 
és komoly vitatkozásokkal. A hirdetések nagy 
helyet foglalnak el bennük. Van a „Times“- 
nek vagy a „Berliner Tagblatt“-nak olyan pél­
dánya, mely egy maga töbo hirdetést tartal­
maz, mint az összes aznapi párisi lapok.

Ha komoly figyelemmel kisér ük e két 
csoport működését, azt találjuk hogy a ger­
mán faj a sajtó terén sok tekintetben fölül 
emelkedett a latinon. E fölény azonban csak 
a lap adminisztratív és nem tartalmi részében 
nyilvánul. — Az utóbbiban az elsőség a latin 
hírlapokat illeti, m g az üzleti téren a germá­
nok járnak elől.

E lágy különbség a két csoport hír­
lapirodalma között a véralkatban leli magya- 
ráaatát; az angolszászok praktikus üzletembe­

rek ; a latinok kevésbbé komolyak, inkább 
művészi hajlammal bírók és szeretik a mu­
latságost.

A franczia és álíalábao a latin sajtó sze­
génysége két okban rejlik. Ez a kis falraga­
szok monopóliumából és általában a fairaga 
szók korlátlan szabadságából magyarázható 
meg. A germán nemzeteknél az eljegyzés, há­
zasság, adás-vevés, elveszett tárgyakra vonat­
kozó hirdetések, szóval mind az, a mit Fran- 
cziaországbau a „Kis felragaszok“ által hir­
detnek, különbség nélkül a napi sajtó hasáb­
jain jelenik meg. A falragaszon sokkal drá­
gábbak lévén, az érdeklettek a lapokra van­
nak utalva.

A „New-York-Herald“, a „Times*, a 
„Kölnische Zeitung* telvék elveszett kutyákat 
kereső hirdetésekkel és Ígért jutalmakkal. 
Soha ilyest nem olvas az ember fiauczia la­
pokban. Ott mind ez falragasz utján történik 
az érdeklettek nagy kárára, mert a falragaszt 
senki sem méltatja figyelemre. Annyi vissza­
élés történt már e részben, hogy a hirdetés­
nek e költséges neme valóban haszontalanná 
vált. Ha a falragaszok tubzaporodását az ál­
lam törvény által szorítaná meg, nagy szolgá­
latot tenne vele a sajtónak, melynek jövedel­
mét szaporítaná és a közönségnek is, mely sa­
ját kárára csak a falragasz vállalkozók zsebe.t 
gazdagítja.

A franczia eaj'ó különben magának tulaj­
doníthatja, ha a hirdetésekből oly kevés haszna 
van ; mai nap is ott van még, hol Emil Gi- 
rardin idejében volt, ki az általa alapított 
„Presserben hozta be legelőször a hirdetése­
ket. A kereskedők, iparosok hirdetéseit ki- 
csinylőleg a harmadik és negyedik oldalra 
dobják, oda, a hová az olvasók nagyobb része 
soha sem jut. Miért nem fogadják el a ger­
mán sajtó hirdetési beosztását ?

Az angol, amerikai német lapok hirdeté­
seiket a lap első oldalára teszik, mindjárt a 
i&p czime után ; majd elszórva egyes czikkek 
után. A heiy által, melyet elfoglalnak, önkény­
telenül is az olvasó szemébe ötlenek — így 
meggyőződve a hirdetések hasznáról, ha va­
laki esetleg rászorul, nem sajnálja érette az 
áldozatot.

Másik előnye a germán lapok hirdeté­
seinek a világos csoportosítás ; minden tárgy 
mindennap ugyanazon a helyen jelenik meg s 
az olvasó tapogatózás nélkül üti fel a helyet, 
melyet keres.

Ezek a részletek, melyek inkább vonat-*

£ tudomást a müncheni városi képviselet 
azon mínösithetlen föllépéséről, miszerint 
az ridegen visszautasitotta a m a g y a r 
főváros udvarias meghívását Budavár 
bevételének 200 éves évforduló ünne­
pére. Éppen ezen, a német intéző körök 
szerint is politikai ballépés­
nek tekintett eljárás indította arra a 
Debreczenben lakó. lelkes bajor szár­
mazású polgárokat, hogy a müncheni 
városi képviselet e visszautasító végzése 
és kivált az azt kisérő indoklás ellen 
egy méltóságos és erélyes hangon tartott 
iratban tiltakozzanak. Valóban a szög 
fejére ütöttek derék polgártársaink, a 
midőn rámutattak arra, hogy a németek 
haragját csakis a körülmények félreis­
merése és a szász rágalmak okozhatták. 
Az eszme meginditói Knoll Pál nagy 
iparos, Gruszmann Bobért vendég­
lős és S z u k u p Ferencz iparos urak. 
E sorok megjelentéig 20 aláírás volt 
együtt. A levél igy hangzik ;

Mü eben kir. fó és székváros tek. városi 
képviseletének

München.
Sainos tudomásunkra jutott, hogy a te­

kintetes képviselőtestület országunk fővárosa 
Budapest által, Buda visszafoglalásának két- 
százados emlékére rendezendő ünnepélyessé­
gekre való meghívását, oly gyülőletteljesen 
visszautasitotta. Ez minket német származá­
sunkat és bevándorlottakat mély szégyenér­
zettel érintett, mert aránylag eppen a bajor 
királyság szolgáltatja legnagyobb contingensét 
Magyarországban a bevándorlóknak, kiknek 
nagyszáma itt egy kedves és biztos otthont 
alapított és a kik azon gyűlöletes visszautasí­
tás indoklására bizonyára nem fognak oly bor­
za más tudósításokat egykori hazájokba haza- 
küldeni. A mi az erdélyországi szász testvé­
reket illeti, azokkal egyáltalában nem értünk 
egyet, mert mi tiszteljük a törvényt, mely 
minket is védelmez, ellenben a szász testvé­
rek államot akarnak az államban és a kor. 
máuy intézkedéseivel daczolnak. A francziák 
és angolok jobban ismerték a mi országunkat, 
mert gyakrabban látogatnak bennünket, társa­
dalmunk minden rétegével érintkeznek ; csak 
gy lehet egy országot és egy népet ismerni 
és felette ítéletet mondani, nem pedig egy 
prespektiván, mely gyakran csalódtat és soha 
nem közelíti meg az igaz valót. Kelt eat.

* Mit akarunk ? Mai számunkban postai 
késés miatt csak röviden jelzett s az „Egyet­
értés* pénteki számában megjelent „M i t 
akarunk?* czimü czikket jövő számon-

koznak a lap adminisztracziójára, mint szer­
kesztésére, okozzák részben, hogy a germán 
csoport fölötte all a latin csoportnak.

Ha a francziák jobban kezelnék hírlap­
jaikat, bizoayárs egyenlő volna az ó jour- 
nalisztikajuk szomszédaikéval. — De keze­
lési hibáik oly szegénységi állapotot vonnak 
maguk után, mely kizárja őket a konkuren- 
cziaból. A „NorddeutscheZeitung“,Vilmos csá­
szárnak és Bismarck herczeguek a lapja. 
1874 ig a császár a „Spener Zeitung“-ot ol­
vasta, melyet 1740-ben aiapitottak. Ekkor me­
rült fel az Arnim-ügy s a szerkesztő Bismarck 
ellenfele mellett foglalt állást. A felingerült 
kauczellár beszüntette a lapot. Hogy czélját 
érje, tulajdonosait, kik rossz hirü bankárok 
voltak, arra szólította fel, vagy szüntessék 
meg a lapot, vagy vizsgáltassák meg üzleti 
kóoyveiket. A bankárok inkább az előbbit 
választottak, csakhogy kimeneküljenek a vas- 
kaiíczeüár körmei közül. B smarck oly ke­
véssé népszerű Berlinben, hogy az általa su­
galmazott lap minoössze 8000 példányban je­
lenik meg. Jelentékeny deficzitje van min­
den évben.

A „Vossische Zeitung* hirdetésekben ta­
lán a leggazdagabb lap a világon. Naponkint 
legalább is húsz oldal hirdetést tartalmaz. 
Mint a néhai „Spener Zeitung*, úgy ez is 
alapítójától nyerte nevét. Ma Lessing utódainak 
birtokában van.

A németekkel egyetemben kell megem­
lítenünk az osztrák sajtót, mely elég tekinté­
lyes állást vívott ugyan ki magának, de azért 
messze mögötte marad a nagy németországinak. 
Elsőrangú lapjaik a „Neue-Freie-Presse“, a 
„Viener Allgemeine Zeitung*, a „Wiener Tage­
blatt“ stb.

Az amerikai lapok közül első helyen em­
lítendő a „New-York-Herald.

Nem igen mondhatunk még el valamit e 
kolosszusról, a mi már ne lett volna sokszor 
elmondva.

E lap a sajtó Levianthanja, bár kevesebb* 
példányban jelenik meg mint a „Standard.*! 
Egész Amerika olvassa s a lap, hogy meg­
tartsa nemzeti jellegét, távol tartja magát 
minden politikai pátitól. Számos tudományos 
expedicziót rendezett. Szerkesztője James 
Gordon Benuet, küldte Stanleyt Afrikába 6s 
a „Jeanette“ hajót az északi sarkra.

A „Jeanette nem tér többé vissza. 1883- 
ban találták meg vezetőjének, Long kapitány­
nak csontjait egy jéghalmaz közepeit.

ban egész terjedelmében fogjuk közölni. E 
czikk, mely minden olvasóra nézve nagy ha­
tással’ bír, oly nagy fontosságú, hogy a függet- 
lenségi párt politikai enuncziójá- 
n a k tekinthető a arra egyelőre e helyen 
hívjuk fel a közönség figyelmét 1

* A v. dalárda. A debreczeni dalarda 
fenállásának 24-ik év fordulója, valamint a 
kolozsvári nagy győzelemnek 7 -ík évfordulója 
emlékére teguap eate sikerült d&leateljt 
rendezett a nagyerdei vigadóban. Kőzöuség 
szép számmal jelent meg, s a dalárda 
többféle tüntetés tárgya volt. Mészáros 
Margit k. a, törvényszéki bíró leány« 
a debreczeni hölgyek nevében babérkoszorú 
adott a dalárdának, mire Márk E a j r g 
a dalárda jelenlegi elnőae, lelkes szavakban 
emlékezett meg a dalárda muitjaioi, —• meg­
köszönve a debreczeni hölgyek emlékét, a 
dalárda iránt tanúsított érdeklődését, — p0. 
harat emel első sorban a hazáéit, másodszor 
Debreczen város közönségéért, különösen a 
hölgyekért, — végül Lengyel Imre űrért, mint 
a dalárda díszelnökéért. Simonffy Imre 
kir. tanácsos polgármester, a dalárda 24-ik 
évfordulója alkalmából a dalárdaért, továbbá 
Lengyel Imre, Márk Endre és Hitesy Lajos 
urakért emelt poharat. Lengyeilmre 
Kerekes Samuel, maros vásárhelyi ta­
nár űrért emelt poharat, ki minden alkalom­
mal kitüntette Debreczen és a debreczeni da­
lárda iránt érzett őszinte barátságát s minde­
nütt a debreczeni dalárda tagjának vallotta 
magát, Kerekes Samuel Debreczen vá­
ros elhaladásáért s a jővó felvirágzásáért 
ivott s több Ízben jelét adta humoros, verses 
rögtönözéseinek. Közben a dalárda működött 
nagy szabatossággal s sikerült tánczmulatság 
rekesztette be ez ünnepélyt.

* Szent-István napját megülte az egész 
nemzet egy szivvei-lélekkei, de e mellett (eia- 
vuihatatlan jó magyar szokás szerint) ünnepet 
ültek egyes családi körök is, kik Istvánjuk 
névnapját ülték meg a rokonok, barátok es 
tisztviselők örvendő kőre által támogatva. Ha 
pedig Debáeczeuben van István, a kit nem csu­
pán kedves családi kör,de a város egész közön­
sége tisztel és szeret, az bizonyára Szőgyény 
István a debreczeni törvényszék elnöke és kir. 
tan. ur. E tiszteletet és szeretetet élvezhette 
ő tegnap is, a midőn névnapja alkalmából egész 
serege zarándokolt városunk eióbbkeió köreiue* 
a kiváló férfiúhoz, hogy ót szereccsekivánata- 
ikkal halmozzák el. Mondanunk sem kell, hogy 
Szőgyény István, hazánk e büszke nevé­
nek egyik viselője részéről mily páratlan ven­
dég ezeretetben részesültek a névnapi köszön­
tők. Nemcsak ő maga halmozott el mindenkit 
lekötelező nyájasságával és előzékenységével, 
de segítségére voltak e tekintetben kedves 
leányai is, kik saját készítésű, bármely ezuk- 
rásznak becsületére váló süteményekkel szol­
gáltak a kitűnő iiquoriumok „leuyomtatására.* 
A sok jó kívánságot csatoljuk a magunk ré­
széről is azt az óhajt, hogy az ünnepelt fér­
fiút és családját, mindnyájunk őrömére Isten

Az afrikai és a szerencsétlenül járt 
é-zaksarki expediczió több mint két millió 
frankjába kerültek Gordon Benuetnek.

A „Press of West* czimü lapot egy Pu­
litzer nevű amerikai hírlapíró alapitotta Chi­
cagóban.

Naponkint több mint 100,000 példányban 
jelenik meg.

Francziaországban megszámlálhatok azok 
a lapok, melyek hasznot hajtanak s a me­
lyekre tulajdonosaik nem kénytelenek ráfizetni 
az angol-nemet nemzeteknél nagy kisebbség­
ben vannak azok, melyek nem adnak dividen- 
dát. Alméikodva olvasunk egy 10.000 szóból 
álló táviratot, melyet egy amerikai lap küldet 
magának 7000 frankért; nem rég egy gaz- 
dsg franczia lap azzal dicsekedett, hogy egész 
esztendőn át 50,000 frankot költött „repor­
tage"-«.

Más nemzeteknél hírlapok viselik a föld 
körüli utazás, északsarki expediczió, tudomá­
nyos fölfedezések költségeit, melyek százez­
rekbe kerülnek és senkinek sem jut eszébe 
csudálkozni e költséges vállalatok felett. A la­
pok, melyek effélét tesznek, kevésbbé büszkél- 
Ktdnek vele, min', egy párisi újság valami uj 
novella közlésével.

Tartsunk egy kis szemlét a latin és az 
angol germán fajok főbb hírlapjai felett. Az 
utóbbiak előnye az előbbiek felett látható lesz 
az egyszerű tények által, melyeket róluk el­
mondunk.

Vegyük előbb szemügyre a német lapo- 
kát. A „Kölnische Zeitung* egyike ama lapok­
nak, melyet mindenütt olvasnak a világon. Ha 
három német főldmives találkozik a Pápuák 
szigetén már előfizet reá. E nagy lapot Kruse 
Henrik drámaíró szerkeszti, ki a németeknél 
olyan helyet foglal el, mint a francainál 
Legouyé. A lap egészen Berlinben készül, 
czikkeit a távíró sodrony viszi Kölnbe. Nagy
szerkp«* ti haZifiui laP- Nincs áldozat, melyet 
szerkesztője a német ügyért készséggel nem
bu«!r é7Tel eeelött alaPitotta a „Stras-

g Thor -t, e tökéletes nemet szellemben
i.Rffrvk»hleUJ?P/;0t’ mely a Pr°Pa6andát tekintve 
nagy elterjedtségnek örvend az 1871 ben el- 
loglalt tartományokban. A „Kölnische Zeitung“ 

utaztat egy-egy levelezőt. Kelet- 
fza*ban. f8 Amerikában, kik felkutatják a
p í *ib h!iyeta német telepitvényesek részére. 
E ezétra évenkínt 300,000 frankot áldoz. Kár- 
pótolják ért® a hirdetések. Naponkint három­
szor 60,000 példányban jelenik meg és min-
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I Zeitung“ egyike ama lapok- 
^nütt olvasnak a világon. Ha 
míves találkozik a Pápuák 
izet reá. E nagy lapot Kruse 

-'erseszti, ki a németeknél 
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egészen Berlinben készül, 
odrony viszi Kölnbe. Nagy 

lap. Nincs áldozat, melyet 
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mely a propagandát tekintve 
iek örvend az 1871 ben el- 
ikban. A „Kölnische Zeitung1*
7 eg;-egy levelezőt. Kelet- 
erikában, kik felkutatják a

teiepitvényesek részére. 
300,000 frankot áldoz. Kár- 
rdetések. Naponkint három* 
nyban jelenik meg és min*

soká éltesse és zavartalan boldogságban tartsa 
meg!

* Vásártér rendezés. Itt volna már ideje 
annak, hogy Bebreczen a vásártért Pozsony 
vátos mintájára s az 1874. XX. t. ez. §-ai 
szerint rendezze, olyanformán, hogy & hely­
beliek a vidékiektől elkülönittetnének, nehogy 
oly kellemetlenségek forduljanak eló, mint a 
mostani vásáron, midón ugyanis az országúton 
áruló polgárok a, rendőrség által nagy Ugygyel 
bajjal az országútid ieverettek s azok, ki

nagy számuk miatt onuan el hajthatók nem 
voltak, megbüntetés végett bejelentettek, mi­
után az országutat a közlekedéstől elfoglalni 
nem szabad.

* Tanítónő-választás. Az árok-utezai ev. 
ref. elemi iskola tanítónőiévé — nagy szótöbb­
séggel — Gjőry Zsuzsika k. a. választatott 
Gratulálunk 1

* Templom építés. A czegléd-utczán épí­
tésbe vett uj ref. templom építésé napról-napra 
halad előre. A toronyból, mely 57 méter ma­
gasra van tervezve, eddig 15 méter magas 
van készen, a templomnak eddig elért magas­
sága 9 60 méter, míg a templomnak legna­
gyobb magassaga 13 meter leend. A templom 
építését Bangó József munkavezető a leg­
nagyobb erélylyel vezeti s örülünk rajta, hogy 
a munkáséinak legnagyobb részé magyar. 
a torony tetejéről gyönyörű kilátás nyílik az 
érmeliék és a róuasag felé, sok négyszög 
mertfoldnyi láthatárt zár magába a szem.

* Nagy Vlncze színtársulata. Maramaros- 
Szigetröi avatott tolioúi vutiutt a következő 
levelet: .Nagy Vmcze debreczeni színtársu­
lata, mely megelőzőleg Szatmári tartott elő­
adásokat, e hó 15-én köszöntött be városunk­
ba. A még csak reményteljes állapotban levő 
színkör a rendes időre el nem készülhetvén, 
a jeles társulat kénytelen előadásait az ideig­
lenesen színkörré alakított timárszinben tar­
tani, melyet a derék timarok jószívűsége és 
hazafisága a polgármes er Közbenjárására adott 
at a taiöulituak. Az első eióadas a „Gás­
pár o n e“ operette, a második a „Vas- 
gyáros“ voit. Bátrán elmondhatjuk, hogy a 
közönséget a társulat készültsége, az egyes 
tagok tehetsége nemcsak kielégítette, de vára­
kozását felülmúlta Nagy Vmcze színigazgató 
nem tartozik ama direktorok közé, kik sokat 
Ígérnek és keveset tartanak meg. A jó bor 
nak nem kell ezéger ; a jó társulatot, jó mü­
veket nem kell előre agyon dicsérni, majd 
formál magának véleményt az erdemes közön-, 
ség. Ez a tapiutetos igazgató elve, mely elis­
merést érdemel. A színkörben, mely valóságos 
nagy fényű »ugasnak latszik, nagy számú kö­
zönség gyűlt össze mindkét napon és tapsokkal, 
kihívásokkal tüntette ki az előadó művészekét 
és művésznőket s ezekkel az igazgatót. — A 
„Gasparone“-ban H a 1 m a y n e asszony, Ő r-
1 e y Flóra k. a. énekelték és játszották a két 
fó nő szerepet. Halmayné Santa Cioce grófnő 
szerepében kiváló énekesnőnek bizonyult, ki­
nek csengő hangjával a legjobb iskola párosult 
Csiuoa alak, kifejező arc*, egyátalán kellemes, 
megjelenés. Két - Ízben kedvencze a fővárosi 
közönségnek és bizonyára kedvencze lesz a 
szigeti közönségnek is. ö r 1 e y Flóra k. a. 
Sora szerepében sok ügyességet, elevenséget

DEBRECZEN.
árult el. Éneklő és beszélő hangjában meg van * Egyház. A debreczeni ref. egyház te- 
egyaránt a kifejezés; jól énekel, jól beszél,j,nácstermóben. 1886-ik évi aug. hó 22-ik nap­

ján d. e. 10 órakor tartandó közgyűlés tarta-méltó kollegája Halmaynénak. Locsarek- 
n é-N é m e t h y Gizella asszony a legjobb 
komikák közé tartozik. Ábrázolásában van 
kedély, nem esik izetlen túlzásba, mely az e 
fajta szereplőket úgy csalogatja. A vén duenna 
is rokonszenvessé vált kezében. V a 1 e n t i n 
a tenorista, Hadai a baritonista igen jó 
erőknek mutatkoznak. Mindkettő routinirt szí­
nész és ép oiy gyakorlott énekes. Molnár 
Antal a podests szerepében jóizü alakot mu-1 
látott be. Igazi alakitó tehetség ; minden sza­
vának van sava-boraa. Z i 1 a h y Sindulfó sze­
repében még nem mutathatta be magát, mert 
ez a fokozott bohóság úgy látszik nem elem*. 
A karok ősszevágóan énekeltek, a „V a s- 
g y á r o s8-ban T o 1 n a y n é asszony nagy 
hatással játszott. A főúri családbeli leány da- 
cza és későbbi szerelme méltó ábrázolóra 
akadt a minden izében rokonszenves művész­
nőben, Lászynéaz öreg marquisné szere­
pében tűnt ki; minden izében főúri hölgy v.olt. 
C s i k y a vasgyáros czimszerepében erdekes 
alakot mutatott be, volt szavaiban, kitörései­
ben erő, férfiasság, csak sokat szavalt, a mi 
egyhangúvá tette itt-ott játékát. Különben szép 
alakja, érczes hangja megkőnnyiti a hatás si­
kerét. Molnár Antal mint meggazdagodott 
öreg nyárs polgár igen sokat elárult nem 
utolsó rangú tehetségéből. Látszik, hogy ta­
nulmányozza szerepet s van érzéke is a nuan- 
ceok iránt. — Ellinger I. kisasszoay mint 
a gyáros kis nővére elég gyermeki kedélyt 
mutatott be, ép úgy Békési Rózsa k. a. 
mint a tudós férj neje kedves csevegőnek tűnt 
föl. Ágh Ilon a. a., bár nem egészen egy 
éves színésznő, elég gyakorlottságot mutatott 
be, nemis említve fejedelmi szép alakját és 
fényes öltözékeit. Vedres és Halmai 
nem nagy szerepékben sem maradtak el a 
többiek mögött, ép úgy Tolnai a kis, sze 
relmes vicomteban méltó képviselője volt sze­
repének. E hó 17-én „Felhő Klári“ Rát- 
kay László 100 drb aranyos népszínműve tuda­
tott kerek, összevágó előadással, ő r 1 e y 
Flóra k. a. (a czimszerepben) és Tolnayue 
asszony, El inger Ilona k. a., Molnár Antal, 
Vedres, Ziiahy, Haday az egyes szerepekben 
nagy hatással játsztak.

* Nyílt köszönet. A debreczeni dalegylet 
f. évi aug. hó 20-áu megtartott évfordulati

I estélyén városunk lelkes hölgyei részéről egy 
díszes koszorú adatott át egyletünknek Fo 
gadják mindazok, kik annak előállításában részt 
vettek, különösen pedig a szükségelt anyagi 
eiö beszerzésén egyletünk érdekében nemes 
szivök sugalata szerint őazéstelenOl fáradoztak, 
legszívesebb kőszőnetünket. Egyidejűleg van 
szerencsém tudomásra hozni, hogy a jelzett 
koszorúra begyült összegből fentmaradt 13 
frt 22 kr egyletünk pénztárába felülfizetés 
gyanánt Íratott be. Debreczen, 1886. aug. 
21 én. Márk Endre, egyleti elnök.

* Erdélyi kirándulás, a szept. hú 4-kén 
Erdélybe rendezendő kirándulásra csak e hó 
26 ig fogadtatnak el jelentkezések, akkor az 
előjegyzések lezáratnak. Figyelmeztetjük ezen 
körülményre a kirándulásban résztvenui aka­
rókat.

! tik. Tárgy : folyó ügyek.
z * Podolinban, Szepesmegyében, hol négy 

osztály r. k. gymnazium is van, egy igen jó 
háznál cserébe elfogadtatik két fin vagy két 
leány gyermek szintén jó családból. Értekez­
hetni Kursinszky Lászlónál Teleki utcza 2165. 
szám alatt.

* Kozma Sándor, kir. főügyész ur, teg­
napelőtt este, városunkba érkezett hivatalos 
ügyekben. A zsidó uzsorások szabadlábra he 
lyezése e látogatással összefügg s e látoga­
tástól függ a megindított sajtóperek további 
sorsa is.

* Lövészet. 1886. aug. hó 20-án tartott 
lövészet eredménye. Dijat nyertek : szeglővés- 
sel Budabázy Miklós 1 drb. 10 frcos aranyat 
Legjobb mély lövéssel: Fodor József 1 drb 2 
frtos tallért. Legtöbb kőrlövéssel: Dr. Brut- 
mann 1 drb 1 frtos tallért.

* Halálozás. Kovács Károly sámsoni jegy­
ző neje ikreket szült s ennek folytán elhalt. 
Temetése ma megy végbe Sámsonban, hova a 
központból is sokan kimentek a végtisztesség 
tételre. Béke hamvaira 1

* Értesítés. A czegléd-utcza 2598 sz. a. 
háznál levő kisvendéglőben kisorsolt paplan a 
„Mariska“ név nyerte.

* Felülfizetesek. Szerdán, folyó hó 18-án 
a „Korona“ szálloda dísztermében tartott mű­
kedvelői előadáson felülfizettek : Szentesy Fe- 
renezné úrnő 1 frt. Mencze Poli kisasszony 
60 krt. A szives adományozók fogadják e he­
lyen is a műkedvelők köszönetét.

* Piaczi árak Áru-cz.kkek megnevezése. 
1886-dik évi „Nagy-boldogasszonyi“ vásár al­
kalmával.

pár

denik kiadásban
hirdetés.

a négy oldal közül kettő

drh

A „Frankfurter Zeitung8 naponkint há­
romszor jelenik meg, 50,000 példányban hat 
oldal hirdetéssel. Üzleti és pénzügyi tekinte­
tekben első a világon. Hazafiságban és tele- 
pitvény ügyében versenytársa a „Kölnische 
Zeitungénak. E lap legutóbbi nagy expedi- 
cziója már két éve tart. Goegg Armand utazó 
még egy évig marad Déi-Amerikában.

A „Berliner Tageblatt“ első a német la­
pok között példányainak száma által, mely 
meghaladja a 80,000-et. — Naponkint 12 — 16 
oldalnyi Németországra vonatkozó hirdetést 
közöl s ugyan annyit Berlin városára vo­
natkozót.

Pulitzer, ki nagy hirnevének örvend ha- 
zójában, nemrég megvette New-Yorkban a 
„World“-ot. Mesés vagyonnal bírván, czélja az 
hogy a „New York Herald*-ot túlszárnyalja. Ha 
Pulitszer oly szellemes, mint állítják, akkor 
érdekes harcz lesz belőle.

Az angol hírlapok közül a „Times8 
70,000 példányban, 16 oldal hirdetéssel j‘le- 
nik meg.

E lapnak nagy befolyása van minden 
külpolitikai kérdésben.

Czikkei rendesen névtelenek, mint az 
angol lapok nagyobb részen ; gyakran minisz­
terek is Írnak bele.

A „Standard8 242,000 példányban kerül 
ki a sajtó alól; nyolez oldalon, ebből három 
hirdetés.

Az angol lapokban ez jelenik meg leg­
több példányban.

Versenytársa a „Times“-nek a külpoli­
tikai terén.

A legcsodálatosabb összeköttetései vannak 
az egész világon.

A „Daily Telegraph“ 175,000 s a „Daily 
News“ ugyanannyi számú példánynyal érde­
melnek még emlitést.

Az előbbi konzervatív, a másik liberális, 
Gladstone által sugalmazva, ki azonban maga 
nem ir bele, mert irodalmi munkássága már 
régóta ama franczia revu-enek van fentartva, 
melynek neve „XIX. Siécle.“

A franczia sajtó sokoldalúságát és elter­
jedtségét élénken bizonyítja az a tény, hogy 
magában Párisban 56 politikai n a p i 1 a p 
1.532,500 példányban jelenik meg, még pedig 
I, kormánypárti köztársasági lap: 1 La Na ti-

hízott ökör

Alsó. 
frt. kr. 
150

— Felső.
frt. kr. 

-300
hízott tehéu 100 — 150
hizott tehén borjúval 120 — 150
fejős teh. borjú nél. 100 — 120
meddő tehén. 80 — 100
első rend. járm. ökör 240 —360
másod „ „ „ 200 —300
bar. „ „ „ 140 —200
negyedfü tinó 90 — 180
negyedfü üsző 72 — 100
harmadfü tinó 50 — 100
hurmadfó üsző 46 — 60
rúgott ökörborju 30 — 45
rúgott üszóborju 30 — 45
6 hó. fel. ökör bor. 28 — 30
„ n „ üsző „ 28 — 30
bika 40 - 80
bivaly tehén 75 - 90
bivaly bika 80 — 100
jó igás ló 150 — 200
hizott sertés 48 kill. 40 — 44
7a éves sov. süldő 16 — 18

1 „ sertés 30 — 32
2 n n 55 — 60

anya birka 7 — 11
magyar juh 9 — 13
ürü birka 7 — 19
ökör bőr 28 — 32
tehén bőr 18 — 20
ló bőr 7 — 9

1 B juh bőr
1 n birka báránybőr -- -----------
1 n birka (magyar) bőr 2 20— 2 50
1 drb ölni való veres borjú 5----- 15 —
1 a nyársra való malacz — 80— 1 50
1 n ölni való bárány. -- ------- ---------

100 a nyulbőr --------- ------ ----
1 pár ökörszarv _ 40------60

100 kiló szaruhegy 30--------------
100 drb gyékény (nagy) 90----- 110 —
100 drb gyékény (kissebb) 40 -----  60 —

kiló búza 7----- 7 50
n a kétszeres 5 70— 6 —
n a rozs 5 20— 5 40
» » árpa 4 80— 5 —
n a zab 4 80— 5 —
n fi tengeri 5 60— 5 85

s köles 4----- 5 50
„ 8 köles kása 10--------------

n szalonna 30 -----  42 —
n n háj 43----- 46 —
n a juh-turó 50----------—
* „ nyers faggyú 23---------------------
■ ezm-méz ----------------------------

* „ eonkolyos méz -------------------- -------

» „ kender (kifésült) 40 -------- 45 —
» * „ (füsiletlen) 24 -------- 28 —
s a csepü 14--------18 -
n w mont liszt 16 20-----------

1 * n zsemje liszt 15--------15 60
1 r a sárga viaszk 100 --------120 —

9 » gubics (idei) —------------- —

n , „ (tavalyi) -------------------- -------

n a fosztatlan uj toll 180 ------- 225 —
n 8 fosztatian ócska toll 90 ------- 130 —
n a uj pehely 280 --------300 —
„ ff ócska pehely 180 --------250 —

n enyv 39 -------- 40 —
„ „ birka gyap. két. nyi. 89 28—100 —
n a » » «igysz. „ 124 98—152 84
n n (magyar) mosott --- ------------------------

a 0 „ mosatlan 32--------- —
Rongy (fekete) 4

„ (fehér) 6
lószőr (hosszú) 140

„ (kurta) 78
virágolaj (tisztátalan) 24 

„ (tisztított) 26

(Folyt, kőv.)

50— 5 
50— 7 
50—150
-----  80
----- 25
----- 27

50

onal, 2. Le Petit National, 3. L'Opinion, 4. 
L,Opinion National, 5. La Paix, 6. Paris, 7. 
La Presse, 8. La Répubiidue Francaise, 9. La 
Petite République Francaise, 10. Le Siécle,
II. Le Temps, 12. Le Voltaire. II. Mérsékelt 
függetlenségi republikánus lapok: 1. Journal 
des Débats, 2. L Echo de Paris, 3. Le Gd 
Bias, 4. Le Matin, 5. Le Petit Journal, 6. Le 
XIX. Siéc.e, 7. Le Petit XIX. Siécle, 8. Le 
Soir, 9. Le Télegrapbe, 10. La Vilié de Páris.
III. Radikális lapok : 1. Le Courrier du Soir, 
2. L'Evéaement, 3. La. France, 4. La Justice, |

utóbbié jobbak s idestova ezek jelennek meg 
több példányban.

A „Fanfuila“, ez “Opinione8, a „Voce 
I della Veriia8, az „Uoita cattoiica“, az Osser- 

vatore Romano“ és a „Pungolo“ mind csak 
kevés számú példányban jelennek meg, úgy, 
mint a franczia lapok nagy réaze.

Az olasz sajtó tökéletlenségének egyik 
oka abban is rejlik, hogy a félszigetnek több 
mint száz hírlapja egy Pblight nevű angol bir­
tokában van.

A spanyol lapok közül egyedül a mad-
5 La Lauterne, 6. La Marseillaise, 7. Le Mot ridi „Epoca8 érdemel emlitést, mely a fran-
D Ordre, 8. Le Petit Párisién, 9. Le Radical, 
10. Le Rappei, 11. Le Réved, 12. La Vérité.
IV. Kommunista és anarrehista lapok : 1. La 
Bataille, 2. Le Citoyen, 3. L'Intrausigeant, 4. 
La Répubiidue Radicale, 5. La Cri du Peuple
V. Bonapariista lapok : 1. Le Petit Caporul,

4.

Nationai8-hoz hasonlítható.
Meg kell még jegyeznünk, hogy a ger­

mán sej tónak főlénye a latin feleit nagy rész­
ben ama függetlenségnek köszönhető, melyet 
a német, angol és amerikai lapok a nyomdai 

, kiállítás tekintetében maguknak biztosi­
ig I tanak.

2o°:o mar

Le Constitutionell, 3. La Liberté.
Putrié, 5, Le Pays, 6. Le Peuple. VI. Roya- jj ők ugyanis nem függnek semmiféle pa- 
ista lapok: 1. Le Figaro. 2. Le Francais, 3. | pirkereskedőíől vagy nyomdatulajdunostól ; ma- 

La Gaulios, 4. La Gazette de France, 5. Le j g^jj rendeznek be nyomdát gondoskodnak papi 
Moniteur Universel, 6. Le Petit Moeiteur Uniir08j-ól stb. s így takarítanak meg 
versel, 7. La Petite Presse, 8. Le Soleil. VII. f az anyagon.
Ultramoatán lapok: 1. La Defense, 2. Le.“
Monde, 3. L'Univers. A republikánus lapok 
megjelennek összesen 1.193,500 példányban az 
antirepublikánusok 338 ezer példányban. Ezek 
közül esik a Petit Jornal-ra 600 ezer, a Fi-

ju-
utá-

Náiuuk egy pár részvény társulatnak 
tott eszébe, hogy ebben a tekintetben 
r.ozza a külföld hires vállalkozóit.

És most eljutottunk a magyarországi 
sajtóhoz.

garo és a Lanterne-re 100—100 ezer példányi Magyarországon jelenleg 708 hírlap jele 
A rosszul nyomtatott párisi lapok példányainak| Dik meg, 493 magyar, 214 idegeu nyelven. Az 
mennyiségét tekintve fölötte állanak a világi első magyar hírlap 1780-ban jelent mag Po 
minden lapjának. Hogy minő kiadásokkal dől-1 zsonyban, Rát Mátyás („Magyar Hirmondójs“; 
goznak e lapok, bizonyitja az adat, mely sze f Budapesten. 1788-ban indult meg az első ma­
rint a Figaro egy évi költsége 600 ezer]gyár rendes hírlap „Magyar Merfeurius“
frankra rúg. Fejedelmileg is díjazza ám mun­
katársait.

Az orosz sajtó középszerűségre van kár 
hoztatva olvasóinak kis száma által. A „Golos“ 
(a Hang), a „Novoje Vremja8 (Uj idő), a „Rus“ 
(Az Orosz,) a „Journal de St. Pétersbourg és 
a „L°s Nouvelles de Moscau8 franczia lapok 
mintájára vannak szabva. Legfeljebb öt-hatezer 
példányban jelennek meg, kevés hirdetéssel. 
Oroszország két legismertebb hírlapírója: Ak 
sakoff és Katkoff, mindkettő a pánszláv irány 
képviselője

Az olasz sajtó két főtáborra oszlik : az 
egyesült Olaszország híveire és a papság vé­
dőire.

Az előbbi pártnak több a lapja, de az

czimmel.
1830-ban 10 magyar hírlap jelent m*g. 

1840-bea 26, 1847-ben 33.
1848—49-ben 86. 1850 elején 9. 1854-ben 

mikor a Vasárnapi Újság megindult, ezzel 
együtt 20 magyar hírlap és folyóirat jelent 
meg.

1861-ben 52 volt a magyar hírlapok 
száma; 68-ban már 140, 73 ban 200, 79-ben 
324 s 85-ben 494.

A példányok számát illetőleg, hátra va­
gyunk a külfölddel szemben s nem százezrek­
ről de legfeljebb csak tízezrekről beszélhetünk. 
1780 óta megjelent hírlap és folyóirat ma­
gyar nyelven 2200, 7428 évfolyamban.

* Történeti naptár. Szombat, aug.
21. 1858. Rudolf (Rnzaó) trónörökös születése.
1878. Szerajsvó bevétele. (Recte . . ?............
Nem szabad kiírnánk, mert a 4-ik sajtópert 
is megkapjuk!) Vasárnap, aug. 22. 1831. 
Kazinczy Fereucz halála. 1850. Lénau — a 
magyar származású német költő — halála.

Hazánk s a külföld.
— A kelet-ruméllai kérdés. Szófia, aug. 

18. Madjid pasa és Abro efendi megérkezése 
egyaránt nagy izgatottságot keltett a Balkánon 
innen és túl. Az összes pártok tiltakoznak az 
ellen, hogy a Bulgária és Kelel-Rumélia kö­
zött fennélló unió jelenlegi alakját megváltoz­
tassák. A mi a tőrök küldöttek utasításait il­
leti, azok úgy látszifc nem sok reményre jo­
gosítanak. A porta a régi szervezeti szabály­
zat visszaállítására való törekvésében ainyira 
ment, hogy a bolgár kormányra nézve teljes 
lehetetlenség a porta álláspontjára helyezked­
ni, vagy ahhoz csak közeledni is. Ha Kelet- 
Ruméliában a régi szervezeti szabályzat ismét 
érvénybe lép, elmaradhatatlan lesz az általá­
nos felkelés, melyet csak egy tőrök hadsereg 
vagy külföldi fegyveres intervenczió nyomhat­
na el. A bolgár kormány most tehát azelőtt 
az alternativa előtt áll, hogy vagy helyreállítja 
ismét Keiet-Ruméliában a régi rendszert vagy 
valamely külföldi okkupácziónak kell magát 
alávetni. Hogy a körülmények mily határozat­
ra bírják, majd a bolgár kormáayt, még most 
nem lehet tudni.

Múzsák.
— Uj czélszerü tanszer. Az újabb tan­

terv nagyon helyesen súlyt fektet arra, hogy 
első sorban a gyermek szülőföldjét ismerje 
meg s csak azután térjen át az ország és a 
világrészek ismeretére. Helyes földrajzi okta­
tás csak jó földtekék, térképek, atlaszok által 
tséges. Tekintetbe véve a földrajzi oktatásnál 
azt, hogy a gyermek első sorban is szülőföld­
jének földrajzi sajátságait ismerje meg : üd­
vözlünk a tanszerek terén raindolyan ujitást, 
mely e követelménynek megfelel. Ilyen tan­
szer pedig az, a vallás- és közoktatási m. kir. 
minisztmum által ajánlott Általános is­
kolai atlasz, melyet M 6 h n e r Vilmos 
könyvkiadó Budapesten ád ki, mely bámulatos 
olcsóságánál (36 kr.) és díszes kiállításánál 
fogva hivatva van arra, hogy a földrajzi okta­
tás jelentékeny segédeszközévé váljék és a 
gyermek kedvét a földrajz tanulására ser­
kentse, a mit már azzal is elér, hogy minden 
megyére nézve tekintettel van a kiadó, a 
mennyiben az illető megyebeli tanuló saját 
megyéjét találja az első lapon 
az atlaszban, és pedig olykép vannak megyei 
térképek készítve, hogy minden járás és vá­
rosi terület külön színben van feltüntetve. De 
nemcsak atlaszba kötve, hanem külön külőa is 
kapható egy megyei térkép, még pedig hal­
latlan olcsó áron, csupán 8 krért, sőt tömeges 
megrendeléseknél iskolák részére az illető is­
kola szegény sorsú gyermekek számára ingyen 
példányokat is kap. A legmelegebben hívjuk 
fel a szülők, tanítók és iskolai hatóságok fi­
gyelmét e jeles példányra.

Felelős szerkesztő: 
Kiadó;

Gáspár Imre.
Ktttasl Imre«
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Hamisítás elleni óvás!
Ilyen helyett

híibli gyanánt, sőt borral keverve mint

legtisztábVeiMW*
smsmu-W

a közönségnek gyakran más vizet adnak el giesshübli üvegekben s giesshí 
valódi giesshüblertis.- ,

Megkárositás ellen csakis a Sértetlen eredeti elzárás, első rendíl parafából való dugasz 
melynek oldalán besütve ás a ,,Mattoni Giesshübler“ törvényesen védett gyári jegy pontos meg­
figyelése óvhat meg.

Hamisítások az uj iparszabályzat értelmében törvényesen üldöztetnek s a hamisítók nevei nyilvánosságra 
hozatnak ; forrásom fogyasztói és barátai, saját érdekükben felkéretnek, előforduló hamisítási egeteket tudomá­
somra hozni.

MATTOM HENRIK, Giesshübl-Puchstein.

MATTONI $ 
GIESSHÜBLER

Ajánlom a t. gazdaközönségnek az általam szerkesztett, a helybeli 
gazdasági tanintézet gazdaságában kipróbált és minden tekintetben

Bottler József és Tőrök Gábor tanár urak által
megfelelőnek talált

KÉT BARÁZDÁS EKÉIMET
ugysz nte javított 3 as és 4-es számú, újonnan javított Parge minta-féle ekéimet 
és többféle taligák és boronakat.

Az ekék megrendelhetők és megtekinthetők BAUER ©s TARSA 
gépcsarnokában N. Péterna 853 szám alatt és a saját házamnál

Kismesterutoza 1134. sz. alatt.
Teljesen berendezett kovácsmühclyemet ajánlom minden a gaz­

daságban szükségeiketfí

teljesítés re, két és hárombarázdás ekékw k átalakítására a leg jutányosabb 
árak mellett.

Vidéki megrendelések pon'osan és gyorsan teljesitletuek egy évi jó-állás 
mellett. — Cselédek a kezelésre betanittatuak.

Szives megrendeléseket kérve
Teljes tisztelettel

ári (Bjdrgif
kovácsmester.

m

• * ■ ■ ■ ■ ■
Nemzetközi versen,kaszálás Apcz-Szántóo ÍSS5.

Legmagasabb ki tüntetés : I. és II. <Iij.

A fűkaszáló és aratógépek közt/íkétségkivul a minden világkiállításon és 
nemzetközi versenyen a világ legjobbjainak elismertettek az eredeti

IVE E CORMICK
-« szállít a leg-olcsóbb áronM ’ll It JL 13 ■« JE JML ■ Mj

gépek és eszközök a gazdaság számára. Budapest, V. váczi körút 76 , az osztrák 
magy. vasúti indóház közelében.

Briinni ruha-szövetek
3'4 méter, egy teljes öltözékre
kapható 5 írtért utánvétellel

Weiss Jánosnál
Brünn, Ferdinánd-utcza 7. szám

Minták kívánatra ingyen s bérmeritve 
küldetnek. A legújabb felöltő és őszi 

kabát szövet raktározva 5 írtjával.
Égy darab

ház i vászon
4,1 széles, teljes 29 rőf.

1 darab 4 frl 20 kr. i darab 5/< 
széle» 6 frl SO kr.

Minta ingyen és bérmentve.

Fogfájdalmak SSSWTr
a fogak akár lyukasok, akár betömőttek 
H hires indus kivonatok használatával el­
háríthatok. E szer utólérhetetlenségével 
világhírre tett szert és egy családnál sem 

Imellőzendő. Valódi kis üregekben 35

I
krnjczárjával. Egyedüli rak ár itt Debre- 
czenben Dr. Rothsnek V. Emil és Mi 
nalovlcs István gyógyszertáraiban.

Bitlnni
pesztó-szövetekí

Készpénzfizetés 
vagy utánvét mellett 
egy léli öltöny 5 
írttól fe'jebb, mind 

(igen olcsó áron 
kapható

Brunner Frigyes
poszté szövet raktárában 

Brünn, Freücher-utcza 3-ik sz.
Minfa, megtekintés végett bérmentve, gazdag 
mintagyüjiemény a szabó urak részére bérmen- 

tellenül küldetik.

: it

T.WC.
v Kristóf Fervncz 

féle
P a d o z a t lény máz,

szagtalan és hamar száradó.
Igen könnyen kezelhető s bárki álla 

könnyén alkalmazható a padozat fényezésére. 
Kapható különböző színekben, valamint szín 
nélkül is csupán fényezésre. Minták és hasz­
nálati utasítások Kristóf Ferenci raktá­
rában Berlin és Prágában, ezen padozat 

I fény máz feltalálójánál s egyedüli gyártójánál. 
1 Raktár Debreczeuben Ganovszky Lajos 

kereskedésében. i
L& ............ ■ _ I ■ i

Finom és tiszta arczbór
mindenkinek diaiéra válik 
és leggyorsabban elérhető, ha

Zilzer Johanna
felülmulhatlan arczkenócsét
használjuk. Ezen arezkenőcs 
eddigeló a leghathatósabb 

_____ ______ szer minden az arczban elő­
forduló bőrbaj ellen, rövid használat után meg 
szüntet: szeplót, májfoltokat pattanásokat stb. 
az srezbőrnek természetes üdesóget kölcsönöz 
és az arczot késő korig rózsás színben redőt- 
lenül megtartja. Ezen világszerte kitűnőnek 
elismert arezkenőcs gyors és meglepő szép 
sikeréért jótállók. Egyúttal felhívom a n, é 
közönség szives figyelmét kitűnő hajnövesztő 
kenőcsőmre, melynek üdvös hatása minden 
egyéb hasonczélu szert jóval felülmúl.
Árak: Egy nagy tégely ARCZKENÖCS frt 1.20 
kis tégely 60 kr. Egy drb. hozzávaló szanph 
30 kr. Egy nagy tégely HAJNÖVESZTŐ KE­

NŐCS fit 1.20, kis tégely 60 kr. 
Elszállítások a világ mii.den része felé gyor­
san és pontosan eszközöltetnek. — Valódi*mi 

nőségben csupán a készítőnél
Zilzer Johanna, f*u(*aPest fstvántér 13 sz.ttliZer W OudiUüa 1 emelet 15 ajtó sz. alatt.

Főraktár Debreczeuben dr- 
Bothschnek V. Emil gyógyszerész urnái.

Esái
ajánlja ..

ARANY és EZÜST ékszereit
melyek a legújabb divat szerint készültek és minden darab a m. kir. fém 

jelző hivatal hitelesítésével van ellátva.
Ajánlom továbbá saját recdeletemre faragott s a legkitűnőbb minő­

ségű táj ékből készült
pipákat, szivar- és czigaretli szívókat,

melyek a legnagyobb választékban vannak raktáramban. — Elvállaltatik ócska 
tajték pipák lehúzása és viaszszal beeresztése le.

IBF“ Ékszerek javítása és újonnan készítése a legjutá-
nyosabb árakon eszközöltetik.

Ócska aranyat ezüstöt s drága köveket becserélek, vagy készpénzben 
megvásárlóm, melyért kérem a nagy közönség becses látogatását.

Tisztelettel
özv. Veress Lászlóné.

UHp?” Üzlethely : főpiacz, Szikszay ur házában.

Időleges tudósítás !
A nyári idény vége felé járván, a még raktáron lévő

női, férfi és gyermek czipö árukat
tetemesen leszállított árak

felszámítása mellett bocsátom áruba, mivel elvem eliten van 
árukat, egyik idényről a másikra megtartani.

A mit azon kéréssel hozok a nagyérdemű közönség 
tudomására, hogy az eddig irányomban tanúsított szives 
pártfogását részemre továbbra is fenntartani szíveskedjék.

Kiváló tisztelettel

w__
»Azarany csizmához Debreczenlen, főpiacz a városháza épületében.

6006. 6007. á. ü.
1886.

Árverési hirdetés.
Az 1886-ik év augusztus hó 1-ső 

napjan Debreczeuben elhalt özvegy Je­
néi Imréné, Katona Zsuzsánna hagya 
tékához leltározott ingóságok, u. m 
élet, bútor, ágy és rubanemliek és más 
ingóségok, az 1886-ik év augusztus 26 
dik napján délelőtt 8 órakor leendő 
árverésen, a csapó-külvárosi 3191. sor­
számú háznál, Őry Sámuel árvaszéki ül­
nök közbejötté mellett, készpénzfizetés a 
mellett el fognak adatni. 9

Kelt Debreczen, 1886. augusztus 
18-ik napján.

A városi árvaszék.
hrbreCsen, ibc6 nyomatott KUTASI IMRE kflnyvy)yy>rpdfeál>«tn~

Arlejtési hirdetmény.
A debreczeni ev. ref. főiskolában 

levő tápintézet (convictus) részére az 
1886—87. tanévben szükséges étel és
kenyér kiszolgáltatására f. évi augnsztm
30-án d. e. 9 órakor a főiskolai gvülés- 
teremben árlejtés fog tartató’. Erre a 
vállalkozni szándékozók azon hozzáadás­
sal hivatnak meg, hogy a szokásos bá­
natpénzt illetőleg óvadékot készpénzben 
vagy értékpapírban magokkal hozni el 
ne mulasszák. Az árlejtés többi feltételei 

főiskolai háznagyi hivatalban d. e. 
12 óra közt megtekinthetők.
Kelt Debreczeuben, 1886. ang. 20*

A« akadémia igazgatója.

1886.

Klórt*
Helyben /»I

Egy évre .
Fél érre 
Negyed érre

Egyet
A lap acellernlJ 
den kötie.ménv
utcz« 1564. 
ház a «serketo

kftij

Klöfixeíhi
TRLJ5GDI K.f 
OBÁTHY 
kersekedteébei 
tAlban KCTAf 
nyomdájában

Al

Kifejt 
fejtettük, 
közötti öss 
nem kikér 
borúban e 
télén s rá 
mányuuk v' 
cziát, mint

Ma í 
intézménye
— addig
— hogy 
lyek a m 
természetű 
ne csorbi 
féltékenysé; 
lemet tere 
tét szerezzi 
seregben.

íme
1

adminisztr 
mindkét ál1 
megosztás 
uól. A bor 
se tartozik 
A fővezén 
közös hads! 
Magyarorszi 
A felszereli 
a magyar 
bontja megj 
A magyar 
hord, csak 
rák katona 
Kiképzése 
dandártól 
nokok kezé| 
den félték! 
gyanúsítást] 
a hadseregj 
formán ki 
mellett 
kérnék. Mi, 
magyar cs 
szággyülés 
Magyarorszí 
kinteni. P 
hozatnak e| 
takarítások 
a felszereié 
lehetünk te

küj
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